



ной работы — только крупные птицефабрики могут приобретать за рубежом родительские формы,

- отсутствие отечественного производства вакцин, премиксов и витаминов.

Для преодоления импортной зависимости и повышения конкурентоспособности отечественной продукции птицеводства необходимо строительство новых и модернизация имеющихся отечественных птицефабрик, что, безусловно, отразится на себестоимости продукции. В связи с этим необходимо обеспе-

чить государственную поддержку отрасли за счет следующих мероприятий:

- 1) увеличить таможенные пошлины на ввоз мяса птицы;
- 2) повысить до 50% норматив удешевления комбикормов, используемых для производства животноводческой продукции;
- 3) повысить норматив субсидий за единицу реализуемой продукции;
- 4) предоставить льготные кредиты на кормозаготовку в период с июля по август;
- 5) оказывать поддержку предприятиям в модернизации путем выдачи

льготных кредитов, предоставления оборудования в лизинг и т.д.;

б) развивать селекционно-племенную работу в стране путем соответствующего обучения кадров, обеспечения оборудованием, племенными материалами и литературой;

7) наладить собственное производство витаминов, премиксов, вакцин и других материалов, способствующих повышению продуктивности птицы. □

Для контактов с авторами:
Шаринов Руслан Исмаилович
 e-mail: pticevod@mail.ru
Альпеисов Шокан Ашенович

УДК 338.439.4:636.592

ВКУСНЕЕ ПРОДУКЦИИ НЕТ!

Тагаев М.К., генеральный директор
 ТОО «Ордабасы кус»



Аннотация: Статья посвящена описанию деятельности единственного в Казахстане птицеводческого комплекса по выращиванию, убою и глубокой переработке мяса индейки — «Ордабасы кус».

Summary: The paper is devoted to activity description of the only Kazakhstan poultry complex for turkey growing, slaughtering and further processing that is "Ordabasy Kus".

Ключевые слова: Казахстан, выращивание и переработка мяса индейки.

Key Words: Kazakhstan, turkey growing, turkey meat processing.

Товарищество с ограниченной ответственностью «Ордабасы кус» было образовано 23 апреля 2007 г. Производственная мощность этого современного птицеводческого комплекса по выращиванию, убою и глубокой переработке мяса индейки на первом этапе составила 4828 т живой массы в год с перспективой дальнейшего увеличения объемов производства.

В 2012 г. предприятие вышло на проектную мощность. По итогам года было произведено 4885 т мяса индейки в широком ассортименте.

25 января 2014 г. была введена в эксплуатацию вторая очередь птицекомплекса, и в результате годовая мощность производства достигла 10 тыс. т. Такой объем выпуска всевозможной продукции из мяса индейки далеко не предел. Согласно комплексному плану до 2020 г., мощность предприятия предполагается довести до 20 тыс. т.

Продукция компании «Ордабасы кус» под торговой маркой «Дәмді ет» («Вкуснее мяса нет») пользуется

широким спросом населения. Об этом свидетельствует тот факт, что в 2015 г. суммарный объем продукции,



Президент Казахстана Н.А. Назарбаев дал старт инновационному объекту (21.12.2010 г.)



затребованной торговыми организациями, превысил производственную мощность предприятия на 250 т.

В настоящее время основными видами деятельности компании являются выращивание племенных индюков, производство мяса индейки на промышленной основе, глубокая его переработка, а также реализация в виде колбасной и копченой продукции потребителям.

На сегодняшний день предприятие «Ордабасы кус» — один из самых современных комплексов на территории ЕАЭС. Это первый и пока единственный проект по выращиванию индейки в Казахстане, а также во всем регионе Средней Азии.

Главным инвестором строительства птицекомплекса стало АО «КазАгро-Финанс» — дочерняя компания Национального управляющего холдинга АО «КазАгро». На реализацию проекта стоимостью 5,58 млрд тенге им направлено 80% от всего объема финансирования. На выделенные инвестором средства были проведены строительно-монтажные работы и приобретено высокотехнологичное оборудование ведущих мировых производителей из Бельгии, США, Словении, Израиля, Испании, Дании, Беларуси, России, Китая.

Сегодня птицеводческий комплекс представляет собой замкнутый независимый производственный цикл и включает в себя инкубацию, подращивание и выращивание птицы, производство полноценного комбинированного корма, убой и глубокую переработку мяса индейки, а также переработку отходов убоя.

Следует отметить, что предприятие создавалось в рамках государственной программы форсированного индустриально-инновационного развития Республики Казахстан. Ввод в эксплуатацию был осуществлен 21 декабря 2010 г. через прямой телемост Президентом Республики Казахстан Нурсултаном Абишевичем Назарбаевым.

10 марта 2011 г. президент Н.А. Назарбаев в ходе рабочей поездки в Южно-Казахстанскую область посетил птицеводческий комплекс ТОО «Ордабасы кус», чтобы лично ознакомиться с работой нового высокотехнологичного предприятия.

В настоящее время птицекомплекс производит до 10 тыс. т в год мяса индейки с перспективой увеличения объемов в два раза. Вся продукция является экологически чистой и полностью соответствует международным стандартам. К тому же выпускаемый ассортимент является перспективным импортозамещающим товаром на внутреннем рынке, а также потенциальным экспортным продуктом.

Промышленное производство продукции из индейки осуществляется на основе современных технологий, включая выбор кросса, приготовление кормов, инкубацию, выращивание, убой и предпродажную подготовку. Объекты общезаводского назначения (убойный цех и комбикормовый завод) созданы с расчетом дальнейшего увеличения их мощностей без значительных капитальных вложений.

Используемое на предприятии технологическое оборудование обеспечивает максимальную экономию всех видов энергетических и трудовых ресурсов и позволяет полностью реализовать генетический потенциал выбранного высокопродуктивного кросса птицы. Проектом предусмотрена возможность модульного наращивания производственных мощностей (по принципу *Lego*) с использованием освоенных площадок и ранее введенных в эксплуатацию объектов.

Единая система управления и контроля позволяет сократить разного рода издержки и потери на протяжении всего производственного процесса.

Команда управления «Ордабасы кус» состоит из специалистов с большим опытом работы в птицеводческой отрасли, 40% из них имеют высшее профессиональное образование.

Возглавляет компанию генеральный директор Мурат Кулмырзаевич Тагаев, отраслевой стаж которого составляет более 35 лет.

Административная группа ТОО «Ордабасы кус» представляет собой



Посещение ТОО «Ордабасы кус» президентом Казахстана Н.А. Назарбаевым (10.03.2011 г.)

сплоченную команду. Отношения, как с коллегами, так и с подчиненными, строятся на принципах взаимопонимания, уважения и доверия.

Строительство птицеводческого комплекса позволило создать 420 новых рабочих мест, а после перехода компании на полную производственную мощность и развития кормовой базы будет дополнительно введено еще 180 рабочих мест.

Залогом успешной деятельности предприятия является то, что здесь трудится много молодежи — зоотехники и ветеринары, птицеводы и технологи. Они прошли обучение в Израиле, Польше, России и продолжают учиться, работая на предприятии. Например, специалисты, задействованные в производственном цикле, в 2003 г. прошли обучение в израильской компании *M.A.D. Developing Agricultural Projects Ltd.* В текущем году профессиональную квалификацию повысили 15 специалистов компании «Ордабасы кус».

В заключение хочется отметить, что в Казахстане имеются все предпосылки для развития промышленного производства мяса индейки. Мировая практика развитых стран показывает необходимость формирования такого сегмента на рынке мяса птицы. Коллектив ТОО «Ордабасы кус» стал лидером в освоении этого направления и намерен в дальнейшем укреплять свои позиции внутри страны, а также начать продвижение на мировые рынки. ■

**Для контактов с автором:
Тагаев Мурат Кулмырзаевич
e-mail: ordabasy_kus@mail.ru**